
 

 

Αθήνα, 30 Ιουλίου 2020 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Συγχώνευση δια απορροφήσεως του Ελαιουργικού Συνεταιρισμού 

Άμφισσας (ΕΑΣ)» 

Η Ελιά Αμφίσσης (Ποικιλία Κοσερβολιά) είναι μια από τις αναγνωρισμένες σαν 

Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) επιτραπέζιες ποικιλίες ελιάς που διαθέτει 

η χώρα μας. Καλλιεργείται στον Ελαιώνα της Άμφισσας, ο οποίος είναι και ο μόνος ελαιώνας 

της χώρας μας που έχει τύχει συγκεκριμένης χρηματοδότησης μέσω του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) για συνεχόμενες προγραμματικές περιόδους. Χάρη στην 

αναγνώρισή της σαν ΠΟΠ και στην ένταξη του ελαιώνα στο ΠΑΑ, έχει επιτευχθεί η ανάπτυξη 

της καλλιέργειας πάνω στη οποία στηρίχτηκε και ο Ελαιουργικός Αγροτικός Συνεταιρισμός 

Άμφισσας (ΕΑΣ Άμφισσας). 

Η ανάπτυξη του ΕΑΣ Άμφισσας ενισχύθηκε περεταίρω την τελευταία δύσκολη δεκαετία με 

επιχειρησιακά προγράμματα, ενώ αναγνωρίστηκε και ως Οργάνωση Ελαιουργικών Φορέων 

με πρόγραμμα εργασίας. Αποτέλεσμα ήταν, ανάμεσα στα άλλα, και οι νέες Εγκαταστάσεις 

στο ΒΙΟ.ΠΑ  Άμφισσας,  με πολλαπλάσια δυναμικότητα από το παλαιό εργοστάσιο, με 

υπερσύγχρονα μηχανήματα, που δίδουν προστιθέμενη αξία στην ήδη εγνωσμένη του ΠΟΠ 

προϊόντος. 

Ενώ όμως η ύπαρξη και η δυναμική πλαισίωση του ΕΑΣ  Άμφισσας θα έπρεπε να αποτελεί 

την βάση για την διανομή της υπεραξίας και των κερδών στα μέλη του Συνεταιρισμού,  εδώ 

και μία εικοσαετία και στη Φωκίδα ταλανίζουν τους Συνεταιρισμούς – Ένωση, τα γνωστά 

προβλήματα και φαινόμενα του συνεταιριστικού χώρου. Τα τραγικά αποτελέσματα της 

εφαρμογής του Νόμου 4015/2011 ήταν η μετατροπή της Ένωσης σε ΑΕΣ και ο αποκλεισμός 

των πραγματικών παραγωγών από την περιουσία που δημιούργησαν οι προηγούμενες 

γενεές. Επακόλουθο ήταν η δραματική μείωση των Συνεταιρισμένων ελαιοπαραγωγών -οι 

οποίοι σημειωτέο το 2000 αριθμούσαν 3500 χιλιάδες  μέλη περίπου. 

Αυτή η  απίσχναση ενός συνεταιρισμού συνεπάγεται αργά ή γρήγορα, έστω και αν διαθέτει 

σύγχρονες εγκαταστάσεις, την μείωση του αγροτικού εισοδήματος λόγω της αποστέωσης της 

παραγωγικής διαδικασίας και  του κύκλου εργασιών. Σε τέτοιες συνθήκες χάνεται ο 

κοινωνικός έλεγχος και η δημοκρατία στις αποφάσεις. 

Έτσι, τα τελευταία χρόνια εκποιήθηκαν παραγωγικά περιουσιακά στοιχεία της Ένωσης 

Αγροτικών Συνεταιρισμών  και το ελαιοτριβείο του Ελαιουργικού Συνεταιρισμού Άμφισσας 
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ενώ ταυτόχρονα παρατηρείται κάθετη πτώση του κύκλου εργασιών και ελαχιστοποίηση της 

εμπορίας της ελιάς. 

Επειδή τα προβλήματα αυτά δεν συνάδουν ούτε με την δυναμική του προϊόντος και της 

προστιθέμενης αξίας που αυτό μπορεί να έχει λόγω των μεταποιητικών δυνατοτήτων που 

δημιουργήθηκαν με την χρήση των κατάλληλων χρηματοδοτικών εργαλείων  

Επειδή υπάρχουν πληθώρα δημοσιευμάτων και καταγγελιών που αναφέρουν διαγραφές 

μελών 

Επειδή η σταδιακή απίσχναση του ΕΑΣ Άμφισσας έχει ήδη δημιουργήσει προβλήματα και, 

εντέλει, οικονομική ζημιά των ελαιοκαλλιεργητών και, κατά συνέπεια, της τοπικής κοινωνίας 

και οικονομίας, 

Επειδή, η τύχη της Επένδυση στις νέες Εγκαταστάσεις στο ΒΙΟ.ΠΑ  Άμφισσας, με 

πολλαπλάσια δυναμικότητα από το παλαιό εργοστάσιο, με υπερσύγχρονα μηχανήματα λόγω 

της απώλειας της οικονομικής ευμάρειας προβληματίζει το σύνολο των παραγωγών της 

Άμφισσας 

Επειδή την 08/07/2020 ήρθε στο φως της δημοσιότητας  πρόσκληση του Ελαιουργικού 

Συνεταιρισμού Άμφισσας (ΕΑΣ) για σύγκληση τακτικής γενικής συνέλευσης με θέματα 

έγκριση ισολογισμού, Απαλλαγή ευθυνών του Διοικητικού και του Εποπτικού Συμβουλίου και 

λήψη απόφασης για συγχώνευση δια απορροφήσεως με γειτονική συνεταιριστική 

Οργάνωση, 

Επειδή μια τέτοια εξέλιξη στις σημερινές δύσκολες οικονομικές συνθήκες ενδέχεται να πλήξει 

ανεπανόρθωτα την πρωτογενή παραγωγή και με τη σειρά της όλη την οικονομία του Νομού 

Ερωτάται οκ. Υπουργός: 

1. Γνωρίζει τους λόγους που ωθούν την ΕΑΣ Άμφισσας να προχωρήσει στην 

συγχώνευση δια απορροφήσεως από την ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΙΝΙΟΥ; 

2. Ποιες  είναι οι διαθέσιμες θεσμικές προβλέψεις για την προστασία του ΕΑΣ Άμφισσας 

και των περιουσιακών τους στοιχείων και για την αυτόνομη πορεία και την 

βιωσιμότητα της ΕΑΣ Άμφισσας; 

3. Έχει δεχτεί καταγγελίες η αρμόδια διεύθυνση για δυσλειτουργίες στην διοίκηση και 

την λειτουργία της Οργάνωσης και αν ναι, σε ποιες ενέργειες έχει προβεί; 

4. Ποια είναι τα λοιπά θεσμικά μέσα που μπορεί να ενεργοποιήσει για τον έλεγχο του 

ΕΑΣ Άμφισσας προκειμένου να αποκλείσει τυχόν ενέργειες που μπορεί να οδήγησαν 

στην απαξίωση της; 
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